身体倍棒

周锦堂:难忘汉派小品两上春晚

春晚的武汉回忆

■长江日报记者黄丽娟

武汉首次成为中央广播电视总台春晚分 会场,让许许多多武汉人倍感自豪。纵观历 年春晚,也曾频频出现武汉元素,武汉人的参 与为春晚注入了满满的活力。其中,汉派小 品更是为春晚增添了独特的南方韵味,留下 了浓墨重彩的篇章。在蛇年春晚即将到来之 际,长江日报推出专栏"春晚的武汉回忆",邀 约曾经参加过央视春晚的武汉演员,讲讲他

2006年,由武汉著名表演艺术家周锦 堂、余信杰、尹北琛和田克兢主演的小品《招 聘》登上央视春晚舞台,成功打破了北方小品 在春晚舞台上长期垄断的局面。

2010年,由"汉派小品铁三角"周锦堂、 尹北琛、李铁创作的小品《五十块钱》再次登 上央视春晚舞台,并成为当年唯一的一个南 方小品。回忆起这两次上春晚的经历,周锦 堂表示"很难忘"

周锦堂说,以前,"上春晚"对南方小品来 说是一件极其遥远的事情。春晚观众以北方 观众为主,对南方语言接受度不高。2006 年,央视提出"开门办春晚"理念,首次到全国 各地寻找演员。春晚导演组在武汉老话剧院 翻看了一些小品光盘,敲定把《招聘》送到北 京节目组审查。周锦堂回忆,最初去北京排 练时,大家用的是武汉话演出。后来,剧组觉

> 我以前一直觉得博物馆里陈 列的都是历史文物,没想到这次

在湖北省博物馆里看到了这么多憨态可掬

馆参观,前往安检的路上被一块很大的展 示牌吸引,上面写着《大熊猫的古往今

来》。一幅充满萌态大熊猫的拍照墙就在

其中,上面有好多只大熊猫可供大家拍照

其然,我一进门就看到了拍照墙,上面有玩

耍的大熊猫、调皮的大熊猫、互动的大熊 猫、玩竹叶的大熊猫……这让我对这个展

猫的身影。有些画作旁还附上了关于大熊 猫的知识介绍。比如在《山海经》中,因其

牙齿锋利把它们称作"食铁兽";大熊猫的 爪子就是天然利器,极其锋利……

地融入大熊猫元素。瓶身上的艳丽色彩和

黑白相间的大熊猫搭配,大熊猫看起来更

加俏丽。这与我之前看过的瓷器风格迥然

不同,令人惊艳。旁边展柜里的瓷盘上,大

熊猫或赏花、或扮鬼脸,每一个细节都引人

。我打定主意,当天去看这个展览。

欣赏完湖北省博物馆南馆和北馆的文 物后,我立刻跑到西馆对应的展厅。果不

往里走,我看到许多国画上都有大熊

更让我惊讶的是,有些瓷器上也巧妙

1月11日是星期六,我去湖北省博物

的国宝,颠覆了我的认知。

览更加期待了。



2019年,《向人民汇报——周锦堂小品晚会》演出现场,中间为周锦堂

长江日报记者许魏巍 摄

得观众肯定听不懂方言,临时决定将台词改 成"弯管子普通话"。"既然要改词,就重新调 整剧本吧。"大家边改剧本边排练。仅过了一 天,修改好的节目又接受审查,导演看到后大 吃一惊:"这个作品怎么换了个样子?加了好

多新包袱。这帮人创作能力好强啊!"周锦堂 说,当时为了上春晚,大家特别拼,压力大、动 力大,人也很兴奋,常常到凌晨三四时还在不 停地修改作品。排练到最后,大家就觉得"放 开搞吧,管他行不行"。最终,10分钟的《招 欢晚会节目"奖。

2010年,汉派小品再度"冲击"春晚,湖 北创作团队在创作思路和风格上既有延续又 有创新。周锦堂说,考虑到方言痕迹太重,在 北京的演播厅互动效果不佳,大家的表演在 语言上讲的是普通话,主要从人物、表演、结 构上下功夫,营造出了非常好的喜剧情景。

《五十块钱》登上春晚的过程也是"三起 三落"。从语言类小品一审到终审,不到一个 月时间里,除了《五十块钱》,湖北小品团队 在北京还排练了3个小品。这样的高产以 及"拼命"让央视春晚导演组发自内心佩 服。春晚舞台上,小品《五十块钱》中,李铁 和尹北琛饰演卖包子的夫妻,周锦堂肩挑两 角,先饰演送煤的小贩,后化身收到假钱的 警察。小品既笑话百出又充满温馨,让人捧 腹大笑。《五十块钱》中的舞台背景有着鲜明 的武汉特色,这是剧组专门在黄鹤楼附近的 风情街拍的;尹北琛的造型更是借鉴了典型 的"武汉嫂子"形象。《五十块钱》获得当年 "我最喜爱的春节联欢晚会节目"评选语言 类小品三等奖。

周锦堂认为,武汉成为2025年中央广播 电视总台春晚分会场,是顺其自然、水到渠 成的事,是对武汉城市发展、影响力的认可, 也是向全国乃至世界展示武汉多年来的变 化、成果和发展现状的绝佳机会。"我相信, 武汉成为春晚分会场后,舞台上的武汉元素 将更加精彩纷呈,为全国观众带来别样的视



长江日报记者高文举 摄

■长江日报记者占思柳

在湖北省鄂州市某短剧基地酒店 前的广场上,一位身着黑色中山装、满 头银发、戴眼镜的"董事长"拄着拐 杖,气派十足地对身后多名随行者讲 话……这是81岁钮天纵的片场日常。

从4年前开始拍短剧至今,钮天 纵演过100多部短剧。"我的演艺生涯 已经有50多年了。"1月6日,短剧拍 摄候场间隙,出生于1944年、去年9月 过完80岁生日的钮天纵告诉长江日 报记者。

演过几十位"大富豪""董事长"

钮天纵中专读的是武汉市戏剧学校,大学毕业于上海戏 剧学院。1964年,他首次参演了一部电影。

钮天纵所在的文工团解散后,他尝试下海,结果亏得一塌 糊涂。后来,经大学同学介绍,他干回老本行,在大大小小的

多年来,钮天纵给侯勇、靳东、成龙等演员配过戏,也出演 过很多宣传片、广告片、电视剧,还当过购物频道主持人。"现 在,我的这张脸在地铁上有时也能被人认出来。

短剧兴起后,钮天纵进入这个新领域。他演过几十位"大 富豪""董事长"。这两年,他逐渐接演了厨师、农民等角色。

算下来,钮天纵演过的短剧已超过100部。他的档期排 得满满的,如果不加控制,他几乎可以一个月出演30天。

一天能做200个引体向上

短剧制作周期较短,通常一拍就超过10个小时,剧组熬 夜到凌晨是家常便饭,这让很多年轻人直呼"吃不消"。81岁 的钮天纵凭着强健的身体,让工作人员打消了对他身体能否

"你来捏捏我的手臂,是不是硬的?"钮天纵举起饱满的脑 二头肌对记者说。年过八旬,他仍保持着挺拔的身姿,一眼就 能看出是常年健身的结果。

30年前,钮天纵开始有规律地锻炼身体,人不是在片场 就是在健身房。70岁时,他可以卧推80公斤重物。去年,80 岁生日前的一个月,他在朋友圈发了一段单日引体向上200

在剧组拍戏,夜戏难免,有时甚至要熬到天亮。反季节拍 摄时,夏天穿正装,在高温天气里"还要装得很潇洒"。有一 次,冬天在东北拍摄,早晨气温为-16℃,钮天纵穿着短袖"冷

常与钮天纵合作的演员于丽说:"去年初的一天,武汉下 冻雨,钮叔摔倒了,大家都吓得不轻。结果,他一骨碌就爬起

一些短剧演员临上场前才开始看台词,甚至连话都说不 清楚。而钮天纵不管多忙,都会在开拍前的晚上及候场间隙 背台词,无论是贯口还是对话基本不会卡壳。"我对自己有要 求,笨鸟先飞,要提前看剧本。"

真正的"痛苦"是理解短剧表演

对钮天纵来说,拍摄不辛苦,真正的"痛苦"在于对短剧表 演的理解。"短剧编剧很多没有生活经验,文案是躺在床上想 象出来的,逻辑性并不强。"钮天纵说,在他演过的100余部短 剧中,至少有80%的剧情不合理。

钮天纵说:"一个保姆、清洁工、农民一夜之间暴富,这符 合逻辑吗? 这谈得上正确的价值观和世界观吗? 你不能把它 当作一个艺术品,可以把它当作一个杯子、一个实用产品,有 人看了痛快、乐一乐就完了。"

钮天纵认为,短剧表演很适合刚从大学毕业的学生,只要 情绪激烈一点、表情夸张一点就能过关。起初,由于演了几遍 没过关,他甚至觉得自己"不会演了"。导演客气地提醒他: "老师,您的情绪能再放开一点吗?"他懂了,这是因为不够夸

张,没有达到要求。 钮天纵在学校里学的表演是"斯坦尼斯拉夫斯基体 系"。这个体系强调现实主义原则,与短剧的表演叙事风格 违背。他说:"如果按照专业的标准来要求,这个戏就演不 下去了。

经历了最初的痛苦抵触之后,钮天纵才慢慢适应。现在, 他可以迅速给出导演需要的表演。"导演喜欢那种表演,并不 是因为导演不懂戏,而是导演要根据受众的喜好来拍。"

钮天纵透露,在剧组,同一部戏的演员收入差距很大。有 人日薪200元,有人日薪逾万元,他的收入处于中等水平。在

不会喝酒。演戏对他来说驾轻就熟,还能跟年轻人在一起交 流。家人除了叮嘱他注意安全,还全力支持他丰富老年生活。

钮天纵说:"这一行的最大好处是不存在退休,只要你能 拍能演,多大年纪都行。"遗憾在于,每当大学同学转发他演过 的短剧,揶揄他"是不是想赚钱想疯了"时,他感到尴尬。对于 浮夸的剧情,他自己"没眼看"。

钮天纵同时担心的是,短剧现在这么火,也就意味着如果 不改革,它的"寿命"不会太长。"现在,很多编剧、导演都在努 力慢慢提高短剧的质量。我还没有缘分参演这种短剧。如果

博物馆里看大熊猫



拍照墙

这是我第一次看到艺术家把大熊猫和国 画、瓷画结合在一起,既有国画的韵味,又多 了几分大熊猫的可爱。我理解了"古往今来' —艺术家们通过这么多作品和知识 介绍让我们了解了大熊猫的前世今生、方方

大家不妨去观看这个展览,领略这种艺 术的可爱之美。

-大武汉客户端网友@星



器物上的大熊猫。

延伸阅读

《大熊猫的古往今来》展出时间为2024 年12月31日至2025年3月2日,展出地点为 湖北省博物馆西馆一楼展厅。(整理:沈欣)

孕妈坐地铁可领这枚粉色徽章

有人领到后还专门打电话表扬

■长江日报记者陶常宁 通讯员李丹 产启斗

近段时间,武汉不少准妈妈在小红书、抖 音等平台上发文点赞,称她们在地铁车站领 取了一枚徽章,地铁工作人员看见了会主动 提供帮助,其他乘客看见了也会让座或给她 们让出宽松空间。据了解,3年来,武汉地铁 已发放这种手心大小的粉色"孕妈徽章"5000 余枚,为孕妇乘客提供精准服务,方便周围乘 客识别后主动让座,营造温馨的乘车环境。

街道口站是"孕妈徽章"诞生地

1月9日上午9时50分,在武汉地铁2号 线街道口站,一名孕妇一脸痛苦地捂着肚子 扶着栏杆蜷缩成一团。一旁的年长家属试图 扶起这名孕妇,但因力气不够尝试未果,手足 无措地向周围大声喊道:"有没有人帮帮忙? 这里有人要晕倒啦!"

听见乘客的呼救声,客运值班员陈科宇 急忙推着轮椅赶到现场,值班站长胡茜倩则 带着医药箱快速赶来。得知孕妇怀孕9个 月、有头晕症状,胡茜倩征得家属同意后,快

速把孕妇扶上轮椅,送往省妇幼保健院就医。 "街道口站D出口旁边就是省妇幼保健

长江日报讯(记者高喜明 通讯员刘娟)1

当日下午2时许,在大冶市青铜文化广 场,民警已为即将到来的急救直升机搭建起

据悉,这名患者因胸痛、全身出冷汗并

月11日下午,黄石市大冶市中医医院启动飞 行转运绿色通道,通过空中急救直升机,用时

26分钟跨越120公里,将一名复杂心梗患者

临时降落点。大冶市中医医院医护人员也做

伴随呼吸困难来到大冶市中医医院接受紧

急治疗。该院急诊科迅速启动胸痛紧急救

治程序,经仔细检查,确诊患者患有急性心

安全转运至武汉接受治疗。

好了充分准备,等待直升机降落。

院,每天乘坐地铁的孕妇乘客不在少数。"胡 茜倩介绍,2022年,街道口站率先为孕妇乘 客准备了这枚粉色徽章,徽章正面镌刻着"孕 妈出行 请多关照"字样,方便工作人员识别 并提供专属服务,例如引导孕妇乘客从宽闸 机进出、帮她们拎随身携带的重物等。

去年12月9日,一名女乘客搀扶着一名 身体不适的孕妇步履艰难地赶往省妇幼保健 院。值班站长辜梦嫣看见后推来轮椅,和同 事张佳乐一路小跑把孕妇送往医院。10天 后,孕妇痊愈出院,和家属到车站表示感谢。 车站送给孕妇一枚"孕妈徽章",表示以后坐 地铁出行时遇到困难可随时求助。这名孕妇 开心地收下,并在小红书平台上展示了自己 收到的"孕妈徽章",称"这个小徽章很实用"。

所有地铁车站可领"孕妈徽章"

郭云霞是两个孩子的妈妈,大宝正在上 小学,二宝1岁7个月大。"前年年初,我怀着 老二,已经到了孕晚期。有一天,我拎着很多 东西在三阳路站换乘。工作人员看到后马上 跑过来帮忙,把我从地铁1号线送到地铁7号 线换乘。"郭云霞回忆说,当时,工作人员送给 她一枚粉色"孕妈徽章",告诉她坐地铁时可 佩戴,工作人员看见后会主动提供帮助。"拿 到这枚徽章,我感到很惊喜、很温暖。"

1月10日,李女士前往市妇幼保健院做产 检。想起自己在网上看到有人分享"孕妈徽章", 她经过地铁香港路站时找到工作人员想领取一 枚。她对记者说:"我在网上看到这枚徽章时有 点激动,这表明社会对孕妇群体越来越关注。"

1月11日,在地铁7号线黄陂广场站,一女 乘客找到工作人员,想领取一枚"孕妈徽章"。 "我现在还处于孕早期,冬天衣服厚,看不太出 来是孕妇。听说有'孕妈徽章',我想领取一 枚。"客服中心工作人员马上送给她一枚徽章。

近日,从南京来武汉的一名孕妇乘客来 到地铁1号线循礼门站,客服中心工作人员 朱琳为她送上一枚"孕妈徽章"。据了解,这 名孕妇乘客事后专门拨打了市民热线,点名 赞扬这件事。

据了解,2022年起,武汉地铁在全线网车 站配备"孕妈徽章",工作人员发现孕妇乘客会 温馨送上这枚象征着准妈妈特殊身份的徽章, 孕妇乘客也可以主动到车站客服中心领取徽 章。这枚徽章就像一张专属的"身份标识",便 于地铁工作人员迅速识别并提供精准帮助,也 促使周围乘客主动让座。3年间,地铁"孕妈徽 章"已惠及众多准妈妈,累计发放5000余枚。



地铁工作人员展示"孕妈徽章"。 长江日报记者陶常宁 摄

大冶心梗患者打"飞的"来汉手术

术后意识清醒生命体征稳定

术。通过冠状动脉造影发现,这名患者心脏 3根血管中有一根完全闭塞,其余两根基本 完全闭塞,需通过高端设备和高级生命支持 予以救治。考虑到这种情况,我们立即向医 务部和医院汇报,争取在最短时间内帮助患 者转院。"

迅速开通冠状动脉恢复心肌供血至关 重要,冠状动脉介入治疗是最好选择。大 冶市中医医院迅速启动应急预案,通过医 联体联系武汉亚洲心脏病医院专家评估患

者病情,并迅速联系武汉亚心总医院进行 航空救援。

下午2时12分,一架来自武汉亚心总医 院空中救援团队的急救直升机稳稳地降落在 临时搭建的"停机坪"上,医护人员迅速而有 序地完成患者交接。紧接着,直升机腾空而 起,直奔武汉。26分钟后,直升机抵达武汉 亚洲心脏病医院。

大冶、武汉两家医院相距约120公里,通 过120救护车转运,单程需要2小时左右,且 患者的身体状况很难承受路上的颠簸。利用 直升机转运,为患者赢得了宝贵的救治时间。

1月11日晚8时40分许,医护人员为患 者做完手术。患者术后意识清醒,生命体征 稳定。

据介绍,去年12月24日下午,大冶市一 名54岁女子被意外砸成重伤。武汉、大冶 两地也搭建起空中救援通道,仅用26分钟 就将这名女子顺利转运到武汉大学中南医 院抢救。

对于浮夸的剧情"没眼看'

上海时,他曾拿过最高8000元的日薪。还有公司请他定期拍 广告,一年报酬60万元。 钮天纵告诉记者,他已实现"财富自由"。他在朋友圈里 写过一首打油诗:"不为铜臭忙,只为活精彩。"他不会抽烟,也

有的话,哪怕片酬少一点,给我吃盒饭就行。"

大冶市中医医院心血管科主任王文俊 说:"我们中午12时接诊这名患者,为其开通 绿色通道直达导管室,给其做心脏介入手